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Acta No. 29

TRANSCRIPCIÓN ÍÚAGNETOFÓNICA RESUTIDA DE LA SESÉN
EXTRAORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL DE FECHA 20 DE DICIEMBRE DE
2023.
En la ciudad de Pedro Vicente Maldonado, cantón del mismo nombre, provincia de
P¡chincha, a ve¡nte días del mes de diciembre del año dos mil veinle y tres, siendo las
catorce horas y treinta m¡nutos, se da inicio a la presente Sesión Extraordinaria del
Legislativo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Pedro Vicente
Maldonado, pres¡dida por el Dr. Freddy Roberth Arrobo Arrobo, en su calidad de Alcalde;
actúa como Secretario General, el Ab. Hemán Rolando Aldaz;
El Señor Alcalde: Da la bienvenida a los presentes y d¡spone que por Secretaría se de
lectura a la convocatoria;
El Secretario Genoral: Por disposición del Dr. Roberth Anobo A., Alcalde del Cantón,
acorde lo disponen los artículos 60 literal c) y 319 del Código Orgánico de Organización
Territorial, Autonomía y Descenhalización, COOTAD, y el artículo 48 de la Ordenanza
de Organización y Funcionamiento del Concejo Municipal de Pedro Vicente Maldonado,
me perm¡to convocar a Sesión Extraordinar¡a de Concejo Municipal, para el día
miércoles 20 de diciembrc de 2023, a partir de las l¡1h30, en la Sala de Sesiones de
la Municipalidad, con la finalilad de tratar el siguiente orden del día:
1.- Constatación del quórum.
2.- lnstalación de la sesión por parte del Señor Alcalde.
3.- Análisis y aprobación de inbme sobre la formulación de la programación,
coordinación y ejecuc¡ón de las Actividades Culturales y Cívicas de Enero de 2024.
4.- Análisis y Aprobación en Primer Debate del Proyecto de Ordenanza que Regula la

Formación de los Catastros Predhles y Urbano§, la Deteminac¡ón, Administración y
Recaudación del lmpuesto a los Pred¡os Urbanos y Rurales para el B¡en¡o 2024-2025.
S.4lausura de la Sesión.
El Señor Alcalde: sigu¡ente punto señor s€cretaric:
El Secretario General: PRlf{ER PUf,lTO.- 1.- Consbtación de Quórum.
. Concejala Let¡c¡a Bermúdez Moreira, prrsonte;
. Concejala Mónica González Jungal preoenle;
. Concejal Javier Jaramillo Molina, preeente;
. Concejala Kather¡ne Jiménez Flor, prosonte;
. Concejal Ronal Montenegro Lozada, prorenb;
. Alcalde Freddy Roberth Anobo Anobo, pts.enb;
Constatado el quórum señor alcalde, con los seis (6) miembros del conceio municipal
presentes;
El Señor Alcalde: ha quedado constatado el quórum, por favor siguiente punto señor
secretario;
El Secretario General: SEGUNDO PUNTO.- 2.- lnstalación de la sesión por pafte del
Señor Alcalde:
El Señor Alcalde: muchas gracias señores concejales hemos convocado a esta ses¡ón
para tratar este orden del dia, espero que todos nuestros criterios sean respetados y
con la consideración que todos nos merecemos. Con estas palabras deio instalada la
sesión señor secretario. Siguiente punto;
El Socretario General: TERCER PUNTO.- 3.- Análisis y aprcbación de ¡nforme sobre
la formulación de la programación, coo¡dinación y ejecución de las Actividades
Culturales y Cívicas de Enero de 2024;
El Señor Alcalde: en el punto número tres se encuentra el análisis y aprobación del
informe para la formulación de la programación, coordinación y ejecución de las
Actividades Culturales y Cívicas de enero de 2024, programación que fue enviada por
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Acta No. 29
I el director de responsabilidad social y que esta dentro del presupuesto que se ha
I considerado, entonces quienes forman parte como el pres¡dente de la Comisión,
3 concejal Javier Jaramillo, concejal Leticia Bermudez, concejal Ronal Montenegro.1 integrantes, tienen la palabra para abordar el tema. Concejal Javier Jaramillo por favor
5 tiene la palabra;
6 Se concede el uso de la palab¡a al Concejal Javier Jaramillo: quien expresando su
7 saludo manifiesta: como presidente de la Comisión Especial para la formulación de la
8 programac¡ón, coordinación y ejecución de las Actividades Culturales y Cívicas de Enero
9 de 2024, se ha realizado las convocatorias y se ha llevado a cabo las sesiones
l0 correspondientes para el anál¡sis respectivo de la propuesta realizada por la Dirección
I I de Responsabilidad Social, Cuhura, Deporte y Comunicación, amparados en el artÍculo
12 22 y 377 de la Constitución de la República, artículo '144 del COOTAD, en forma
I 3 resumida, le corresponde también a los gobiernos municipales de trabajar en la
14 preservación, mantenimiento y difusión del patrimonio cuhural y natural, as¡ m¡smo
I 5 garantizar el derecho al eiercft:io digno y sostenido de las actividades culturales y
l6 artíst¡cas, y a benef¡ciarse de la protección de los derechos morales y patr¡moniales que
17 les correspondan por las prcducciones c¡entíficas, literarias o artist¡cas de su autoría.
l8 Luego del análisis se ha realizado las siguientes conclusiones y recomendaciones, entre
l9 las conclusiones, se verifica que la propuesta está acorde al presupuesto del ejercicio
20 económico 2024 para llevar a cabo estras act¡vidades culturales y cívicas. También se
2 I está dando cumplim¡ento a los artfculos 4 y 6 de la Ordenanza que Norma y Fomenta
22 las Ac{ividades Culturales de lntegracir5n e ldentidad del Cantón Pedro Vicente
23 Maldonado. Dentro de las recomendaciones establece la de solicitar la autorizac¡ón al
21 Distrito de Educación para la participación de las ¡nstituc¡ones educativas al desfile
25 civico; asi m¡smo, realizar las invitaciones a todas las instituc¡ones educativas, entidades
16 públicas y privadas dentro del cantón de Pedro Vicente Maldonado y a las instituciones
27 educativas de los cantones San Miguel de Los Bancos y Puerto Quito. Queda a estr¡cta
28 responsabilidad de la Dirección Financiera y Direcc¡ón Adm¡n¡strativa también seguir los
29 procesos de contratación a,iustadas al presupuesto para la ejecución de estas
l0 actividades. Por lo expuesto y considerando la propuesta también, esta iniciará el día
3l viernes doce de enero, donde se van a llevar a cabo los concursos educativos y el lunes
32 qu¡nce de enero se va a llevar a cabo el desfile cívico, la sesión conmemorativa y el acto
33 cultural nocturno. Con las observaciones y recomendaciones que ha establecido la
34 Comisión yo quiero mocionar para que se apruebe el informe sobre la formulación de la
35 programación, coordinación y ejecución de las Actividades Culturales y Cívicas de Enero
-16 de2o24;
37 El Señor Alcalde: muchas gracias concejal Javier Jaramillo. ¿Algún otro concejal que
38 quiera hacer alguna sugerencia?
39 Se concede el uso ds la palabra a la Concejal Leticia Bermudez: quien expresando.10 su saludo manifiesta: apoyo la moción;
-tl Se concede 6l uso de la palabra al Concejal Ronal ontenegro: quien expresando
12 su saludo manifiesta: yo quisiera tener conocimiento de que si ya se avanzó con una
43 propuesta de qué art¡stas o género de música se va contratar para estas fechas, más o
44 menos que nos detalle la programación de esa actividad cultural;
45 El Señor Alcalde: gracias concejal. ¿Patricio usted tiene información de lo que solicita
46 el concejal?;
47 El Director de Responsabilidad Social, Cultura, Deporte y Gomunicación: quien
48 expresando su saludo manifiesta: se ha elaborado las invitaciones a varias ¡nst¡tuc¡ones
49 educativas, se han entregado aproximadamente a cincuenta por c¡ento, se aprovecha
50 inclusive los desplazamientos del personal de facilitadoras para personas con
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Acta No. 29
discapacidad, que se desplazan los recintos, nos hemos apoyado para no hacer muy
extenuante la visita, porque son a todos ¡os recintos, entonces, estamos ya
prácticamente un cincuenta por ciento, de igual manera, según lo que establece la
recomendación de la comisión, se solicitó el permiso para la direcc¡ón distrital, sin
embargo, eso tiene una duración de cinco días, el proceso, el trámite, s¡n embargo, a
pesar de eso, se hizo esa aclaración en las invitaciones y ya están entregándose, Dios
mediante el viernes ya tengamos la autorización como tal en físico. Se ha procedido
también a dar seguimiento y desarrollo de algunas actividades, tal como es los
concursos estud¡ant¡les, oratoria y lo que es murales para llevar a cabo en la en la
mañana del día viernes. Y también se está extend¡endo las invitaciones a los planteles
educativos, previo al permiso de la dirección distrital a las instituciones para participar
en el desfile civico. Este desfile cívico hay que hacer una aclaratoria que implica un
egreso considerable por cuanto es una cantidad bastante numerosa de estudiantes que
vendrían, tanto de los recintos como de los cantones aledaños. Aproximadamente están
doce planteles educativos que participarían con banda rítmica, más aproximadamente
unas veinte instituciones que serlan de los recinlos. Entonces, considerando esto, la
cantidad de estudiantes que vendrían, y al tener un desplazamiento, se hace necesario
un refrigerio; no tendríamos mucha acogida si no se les provee de un transporte. Se les
ha indicado también que lo posible, al ser los recintos, se les va a fac¡litar un transporte
compartido, porque habrá planteles pequeños que pdrian ir sumándose hasta
completar la ocupación total de dichos medios de transporte. Se está haciendo la
cotización, la agregac¡ón, obviamente para conseguir el meior precio que esté al alcance
y acorde al presupuesto. Entonces, hay transporte, hay el refrigerio para
aproximadamente, por las experiencias anteriores, serían unos como cuatro mil
refrigerios que tocaría hacer esas cotizaciones; y a más de eso respondiendo
específicamente a la pregunta, se tiene previsto la sesión conmemorativa en el Coliseo,
en donde se van a llevar a cabo las prom¡acionos respectivas, tanto en lo que es el
campeonato de fútbol, que es la parte más relevante, que sería la exaltación a la fecha
como tal, entre otros puntos. Y luego se procede ya en la noche al acto social-cultural
con la presentación de artistas; considerando que hay un egreso considerable, pues se
actuará de acuerdo al presupuesto y se tiene previsto unas contratac¡ones de artistas
nacionales de un valor aproximado, que son de unos quince mil dólares, más o menos,
en esos art¡stas distr¡buidos. Entonces, sin embargo, se efectuará ese análisis
considerando el presupuesto y la fact¡bil¡dad r€al, que no sea gasto exagerado, que todo
esté dentro de lo razonable, con un buen criterio y anális¡s institucional. Hasta ahí le
puedo informar;
El Señor Alcaldo: gracias Patricio. Entonces, el concejal Javier Jaramillo, hizo la
propuesta de aprobación y fue apoyada la moc¡ón por la concejala Leticia Bermúdez.
Por favor, secretario, tomar votación a este punto de orden del día;
El Secretario General: procedemos a tomar l otación:
. Concejala Leticia Bermúdez Moreira, a favo¡;
. Concejala Mónica Gonález Jungal, a favor;
. Concejal Javier Jaramillo Molina proponente;
. Concejala Katherine J¡ménez Flor, a favor;
. Concejal Ronal Montenegro Lozada, a favor;

Alcalde Roberth Arrobo Arrobo, a favor;
Se contabilizan seis (6) votos a favor;
RESOLUCIÓN NRO. O83.SG.GADMPVIUI.2O23.. POR UNANIMIDAD DEL PLENO
DEL ÓRGANO LEGISLATIVO TTUNIC]PAL DEL CANTÓN PEDRO VICENTE
MALDONADO, RESUELVE: APROBAR EL INFORME SOBRE LA FORITIULAC|óN
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Acta No. 29
DE LA PROGRAMACIÓN, COORDINACIÓN Y EJEGUCTÓN OE LAS ACTIVIDADES
CULTURALES Y CíMCAS DE ENERO DE,2024;
El Señor Alcalde: siguiente punto secretario;
El Sécretar¡o Goneral: CUARTO PUNTO.-4.- Análisis y Aprobación en Pimer Debate
del Proyecto de Ordenanza que Regula la Formación de los Catastros Prediales y
Urbanos, la Determinación, Administración y Recaudación del lmpuesto a los Predios
Urbanos y Rurales para el Bienio 2024-2025;
El Señor Alcalde: está en nuestro conocimiento el punto número cuatro que es el
análisis y aprobación en primer debate del proyecto de ordenanza que regula la
formación de los catastros prediales. A propósito aquí ya está el informe, por favor la
concejal Mónica Gonzalez;
Se concede ol uso de la palabra a la Conc€jal Mónica Gonzalez: quien expresando
su saludo manif¡esta: efectivamente respecto a este punto la Comisión de Legislación y
Fiscalización emitió un infurme con fecha quince de diciembre del dos mil veintitrés,
sobre el proyecto de Ordenanza que Regula la Formación de los Catashos Prediales y
Urbanos, la Determinación, Administración y Recaudación del lmpuesto a los Predios
Urbanos y Rurales para el Bie¡io 2024-2025. Dentro de las conclusiones, señor alcalde
compañeros, el informe reza lo siguiento, los impuestos prediales urbanos y rurales para
el bienio dos mil veinticuatro dos mil veinticinco se cobrará el mismo valor, de acuerdo
a la ¡nformación de valorización rcaliz,,da en el catastro para el bienio dos mil veintidós
dos mil veintitrés. Existen también re@mendaciones que se h¡cieron, uno, al no existir
el valor de la propiedad actual¡zada para el bienio 2024-2025, se procede en
cumplimiento del artículo 512 del COOTAD a c-obrar los impuestos urbanos y rurales en
base al catastro realizado para el bienio 2022-2023i dos, en el proyecto de Ordenanza
que Regula la Formación de los Catastros Prediales y Urbanos, la Determinación,
Administración y Recaudación del lmpuesto a los Pred¡os Urbanos y Rurales para el
Bienio 2024-2025, por parte de Procuraduría Slndica, Jefatura de Avalúos y Catastros
y la Dirección de Planiñcación y Ordenamiento Tenitorial, se justifique, en exposición de
motivos, las razones por las que no se realizó la actualización del valor de la propiedad.
Señor alcalde, esas son las observaciones y las recomendaciones por parte de la
Comisión; este criterio pues fue unificado por parte de quienes integramos la Comisión
en vista de la sesión que se realizó mediante la conformación de una mesa técnica, en
la cual estuvo presente nuestro Jurídico y fue precisamente él quien nos indícó que
podríamos trabajar con lo que es el catrastro del bienio 2022-2023, esto señor alcalde
compañeros, por cuanto ex¡ste dos problemáticas, nosotros aquí en el GAD municipal
tenemos dos s¡stemas que hasta la actualidad no se ha dado una respuesta sobre la
contratación de estos sistemas que fueron o tuvieron el ob¡eto de tener ya un catastro
aclualizado, sin embargo, ya es público incluso esta noticia, de que no se procedió y los
sistemas no funcionan. Entonces en ese m¡smo sentido se ha trabajado como com¡sión
y hemos considerado que no se puede contratar consultorías porque ya tenemos dos
sistemas todavía sin resolver. Eso por parte de mi persona como presidenta de la
Comisión,
El Señor Alcalde: bueno al respecto yo quisiera también preguntar porque tenemos
que llegar a una resolución como concejo, a los técn¡cos que están a cargo de lo que es
actualización catastral y el director de planificación. Estaba revisando la documentación
y aquí me encuentro con el punto número cinc,o, en el que dice que el coeficiente y
factores para valorar el suelo se mantengan de acuerdo al bienio anlerior 2O22-2023,
pero la ley del costado en cambio establece que debe haber como es una subida minima
porque si incluso fue una observación de Contraloría en el informe anterior, entonces,
analicemos para tomar la me,ior decis¡ón. No es mi objet¡vo cobrarle más a la gente con
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Acta No. 29
la situación dificil que está pasando todos, pero tamb¡én podríamos caer en una
infracción a la ley. Entonces qu¡s¡era este dentro de la dirección de planificación las
personas que nos expliquen y también el jurídico muchas gracias. Con el director de
plan¡ficación por favor;
El Director de Planificación y Torr¡tor¡alidad: quien expresando su saludo man¡fiesta:
la intención nuestra no es subir los impuestos, más bien este contemplaÍ todo lo que
nos est¡pula la ley y en este en este punto pues me gustaría citar el artículo 497 del
COOTAD el cual dice actualización de los impuestos, una vez realizada la actualización
de los avalúos será rev¡sado el monto de los impuestos prediales urbano y rural que
regirán para el bienio la revisión la hará el conse,o observando los principios básicos de
igualdad proporcionalidad, progresividad y generalidad que sustenten el sistema
tributario nacional en ese sent¡do este me gustaría hacer énfasis en progresividad
entonces realmente no sé si haríamos bien en mantenernos porque bueno lo que hemos
contemplado con el técnbo de avalúos y catastros, es una subida mínima con respecto
a los el bienio anterior. Entonces s¡ me gustaría analizar este tema y que el doctor nos
dé luces si es que estaríamos faltando el artículo cuatroc¡entos noventa y siete de la
actualización de los impuestos. El informe lo pasamos igual con los factores que subirían
tanto en la parte urbana como rural en la parte urbana es de cero coma cincuenta y s¡ete
en el bienio anterior fue de cero coma cincuenta y seis, es dec¡r estamos subiendo uno
por ciento, lo mínimo que podemos subir, para tratar de no afectar a la economía
mayormente;
El Señor Alcalde: bueno pero esb infome este no consta dentro del informe.
El Director de Planificacién y Terr¡torlelidad s¡ les hicimos llegar a la secretaria de
comisiones el informe;
El Señor Alcalde: bueno, hauenps de la parte jurídica por favor;
El Procurador Síndico: quien expresando su saludo man¡fiesta: específicamente en la
sesión de comisión yo establecí dos parámetros, el un parámetro era que se podría se
podria trabajar con la ordenanza anterior en üsta de ciertas observaciones y de la
problemática que se generó, en el sentido de que ya existe tres actualizaciones
catastrales, y una cuarta aclualización catastral, seríamos objetos de observación, bajo
esos parámetros se estableció o recomendé que se podría habajar con la ordenanza ya
establec¡da, pero también otra observación de las que realicé es que s¡ fuera necesario
o también se podría trabajar con la nueva ordenanza pero bajo los parámetros de la
justificación de incrementar el como es en exposickSn de motívos de la ordenanza toda
esta problemát¡ca para poder justificar como es la emisión de la ordenanza, y en eso yo
si quisiera y pido de favor que los informes o las aclas de las comisiones a mi al menos
se me hagan llegar por escrito, en el sentido del contenido de las mismas para que de
una u otra manera no se tergiverse la información, porque yo recuerdo que recomendé
también el tema de Adama, el tema de haber el tema de las consultorías. Estableci que
se debe de respetar el tema de la Constitución con tal Noma Técnica Nacional de
catastro la Ley de Cartografía Nacional y otros parámetros, entonces no me llegó el
informe a mi de carácter personal a la procuraduria sino más bien me cerqué a revisar
y genera un poco de ambigüedad porque prácticamente yo hice algunas observaciones
y bajo esos parámetros se estableció ciertas recomendaciones eso señor alcalde y
señores concejales es lo que puedo referir y yo no le vería ningún inconveniente que
trabajemos con cualquiera de las dos, pero en atención a lo que establece el COTAD
específicamente el 494 y el 496, a ser progresivo el tema de los catastros siempre y
cuando pues nos mantengamos con una actualización que sea confiable no sé siettema
de la actualización necesitará específicamente de la consultoría, porque la temát¡ca era
sobre la consultoría o sea más por eso fue el tema del inconveniente de la consultoria
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Acta No. 29
para el tema de la actualización catastral, que no vaya a afectar el tema de la revisión,
porque ya ex¡stió tres procesos sobre la misma base más que todo en ese sentido fue
ciertas observaciones dentro de la sesión de la comisión eso señor alcalde y señores
concejales;
El Señor Alcalde: bueno, yo creo que eso no requeriría como es una consultoría,
porque estamos apl¡cando el COTAD y eso como un deber del concejo es rev¡sar las
tasas. No es mi objetivo cobrarle más a la gente pero también tenemos que usted d¡ce
que son progresivos los cobros de los impuestos entonces al no subir nada entonces
también estamos yéndonos en contra de la ley que incluso fue objeto de observación
por parte de la Contraloría. La d¡rectora si quisiera tal vez puede aportarnos algo al
respecto por favor;
La Diroctora F¡nanc¡era: quien expresando su saludo man¡fiesta: en este tema de todo
lo que es el procedimiento para lo que es lo de las nuevas tarifas para el próx¡mo bienio,
está a cargo de las compañeras de planificación, pero lo que si tengo claro pues es que
cada bienio tiene que haber incremento es progresivo, no se puede mantener, pero
como aquí lo estipula claro que está el potestad del concejo de revisar eso y pues ellos
son los encargados de aprobar, pero lo que si hay que tener claro es que nos toca
incrementar aunque sea algo mín¡mo, cqno la propuesta que yo revisé que bueno me
hicieron llegar también por un informe técnico de los compañeros de planificación si vi
que el porcentaje que aumente 6 de un 0,01% entonces que es un valor realmente
mínimo entonces pero estamos cumpliendo lo que dice el COOTAD que debe ser
progresivo, entonces por ese lado estarfa, pem ahora como lo mencionó el compañero
jurídico no llegó el informe a la comisión no tengo conocimiento recién acabo de
escuchar entonces no podrfa mayor cos¡¡ apoftaf con ese tema;
El Director de Plenif¡cación y Tenitorialidad: bueno también me gustaría añadir que
hay que tomar en cuentia que en el año 2021 cuando se hizo la última ac{ualización del
bienio el salario era de 400 dólares, el salario básicos ha ido aumentando últimamente
ya se aumentó a 460 dólares entonces hay que tomar también en cuenta este factor de
que es progresivo cobrar lo mismo de hace dos años no sé qué tan bueno sería.
Lógicamente también me gustaría añadiry le voy a dar paso al compañero Juan Aguirre.
El análisis de precios unitarios de las construcciones en el anterior b¡enio fue actualizado
en el año 2023 trabaiar con la m¡sma ordenanza anterior no significaría un incremento
ni mantenernos, de hecho nos iríamos para abajo, porque aumentaron el prec¡o de las
construcciones en el año 2023 sin ordenanza, entonces si sería de analizar este tema
muchas gracias;
Técnico de Ayalúos y Catastros: quien expresando su saludo manifiesta: en este
punto presenté en la propuesta de ordenanza nuevos fac{ores que, en el anterior periodo
de alcaldía, fueron aumentados en el año 2023 en donde no se generó una ordenanza
ni un procedimiento a seguir, entonces nosotros proyectarnos a segu¡r con la anterior
ordenanza vamos a ir en un decremento en estos faclores tal como lo mencionó el
ingeniero Luis Carpio en vez de ser progres¡vo va a decaer el incremento y puede ser
revisado por Contraloría muchas gracias;
Se concede el ueo de la palabra a la Concejal Mónica Gonzalez: quien manifiesta:
Señor alcalde compañeros concelales jurídico y los dos técnicos que han hecho la
intervención, yo quisiera en base al criterio de la directora f¡nanc¡era, y del principio que
hablan de progresividad, se me especifique de manera clara en que parte del COTAD
me dice a mi como concejal que estoy obligada a subir el valor, porque el principio de
progresividad no tiene nada con subir el valor y eso eljurídico entiende claramente.
El Procurador Síndico: bueno primero yo si pido de favor al menos para mi háganme
llegar toda la informac¡ón necesaria porque en esta sesión yo me estoy enterando que
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Acta No. 29
habido un aumento de este tema de las construcciones sin una ordenanza primero y
segundo el tema de contraloría también que no se me ha hecho llegar. Para contestar
la pregunta de la concejala Mónica González específicamente dice el 494 del COOTAD
nos d¡ce que las mun¡cipalidades distritos metropol¡tanos mantendrán actual¡zados en
forma permanente, esa dos palabras en forma permanente habla de la recurrencia por
una parte; el artículo 496 del COOTAD también nos establece de la actualización de la
valor y de los catástrofes dice las municipalidades y distritos metropolitanos realizarán
en forma obligatoria esa palabra obligatoria quiere decir que es mandatorio o sea de
carácter de fiel cumplimiento para las municipalidades, enseguida dice actualizaciones
generales de catastro y de la valor valorización de la propiedad urbana y rural cada
bienio, entonces específicamente el 494 la palabra en forma permanente y el 496 en lo
que refiere en forma obligatoria nos está nos está conminando y nos está diciendo que
de forma obligatoria t¡ene que ser h actualización recurrente para aclarar eso entonces.
También bueno queda discrec¡onalidad.específicamente y vuelvo a re¡terar lo que nos
da la Constitución el principio de reserva de ley que a través de acto normativo, pues el
conseio ya resolverá y ya queda potestad de los señores en esta sesión pues aprobar
o no aprobar o sino simplemente observar y mandar a conegir la ordenanza para que
se d¡scuten una segunda sesión;
Se concede ol uso de la palabra a la Concejal ónica Gonzalez: quien manifiesta:
efectivamente el artículo 496 dice que las mun¡cipalidades y distritos metropol¡tanos
realiza¡án en forma obligatoria actualizac¡ones generales del catastro, las
actualizaciones se refiere que tbnen que ser de forma obl¡gatoria e inclusive
permanente, pero no me dice ninguna parte de h norma que estamos obligados a subir.
Ahora señor alcalde otra cuestk n que yo quiero referir es al tema que solicita el iuridico
que se le haga llegar con tiempo s¡ ustedes el secretario da lectura con qué fecha la

comisión actuó y sesionó sabiendo de la importancia de este tema se lo hizo dentro del
tiempo, rncluso me parece que la ordenanza nos da un mes, nosotros lo hicimos de
manera rápida ágil, que ya no se cumplan las obcervaciones que nosotros como
comisión solicitamos eso ya está fuera de las manos de los concejales; tres bien por
usted señor alcalde que t¡ene la información de lo que dice Contraloría, porque

iustamente la mesa técn¡ca aquí se sesionó y yo solicité, incluso le referí de manera
personal a la compañera Jiménez que fuera bueno que nosotros tuviéramos ese
borrador para lraba¡ar en base a ese bonador luego se dijo que ¡ba darse la leclura
después pero al final nosotros como concejales con el bonador no es suficiente; yo acojo
las palabras de nuestro jurídico y que se hagan las conecciones en la parte expos¡tiva
del proyecto de ordenanza sinceramente tenemos problemas en la contratación de los
sistemas y el tema de la consultoría es justamente, porque lo puso a criterio los
directores encargados de esto ellos solicitaron una consultoría y por eso es que si
procede o no hacerse una nueva contratación de consultoría, porque ya tenemos
problemas con anteriores s¡stemas señor alcalde;
Se concede el uso de la palabra al Concejal Javier Jaramillo: quien manif¡esta:
quiero leer también el artfculo cuatro noventa y cinco del COOTAD dice El valor de la
propiedad se establecerá mediante la suma del valor del suelo y, de haberlas, el de las
construcciones que se hayan edificado sobre el mismo- Este valor constituye el valor
intrinseco, propio o natural del inmueble y servirá de base para la determinación de
impuestos y para otros efectos tributar¡os, y no tributarios. Con independencia del valor
intrínseco de la propiedad, y para efec{os tributarios, las municipalidades y distritos
metropol¡tanos podrán establecer criterios de medida del valor de los inmuebles
derivados de la intervenc¡ón pública y social que afecte su potencial de desanollo, su
indice de edificabilidad, uso o, en general, cualquier otro factor de incremento del valor
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Acta No. 29
del inmueble que no sea atribuible a su titular. Es así el articulo cuatro noventa y siete
menciona sobre los princip¡os básicos entre uno de estos habla de progresividad, pero
también habla de igualdad de proporcionalidad y esto debe ester justificado
técnicamente, si no tenemos el valor de la propiedad en Ia actual¡zación catastral actual
no podemos hacer un incremento del valor y no más indicar, que no teníamos tal vez en
este año ciertos valores, debe haber un catastro, como digo con la justificación técnica
y legal para nosotros también como concejo acorde a nuestras atribuciones dentro de
la facultad normativa, en base a esta competencia proceder a realizarlo; es por eso que
en la mesa técnica se acogió las recomendaciones en este caso del procurador síndico
porque el incluso en su informe cual está ahorita consta también en el documento a
tratarse en las observaciones el literal b dice observar que dentro del expediente del
proyecto de ordenanza no c¡nstan el o los informes relacionados a clarificar si va a
existir o no el incremento en la leg¡slación sobre los impuestos prediales o si la m¡sma
se va a mantener. Esto con el ñn de motivar al ciudadano pedrovicentino al pago de
dichos impuestos con sus debidas rebajas o exoneraciones o de ser necesario
establecer las deb¡das exenciones tributarias con el fin de que la actualización catastral
y demás actividades se encuentren realizando el gobiemo municipal relac¡onado a
obtener un catastro valorativo real actualizado y que el mismo sea aplicado. Entonces
claro se han hecho llegar los otros informes por la parte de la dirección financiera en el
tema de las exenciones el informe que da también pues el jefe en este caso de avalúos
y catastros indica claramente que la información base de donde están cogiendo para
establecer la valorización la propiedad es de acorde al bienio 2O22-2O23: es por eso que
nosotros dentro de las recomendaciones estamos en mntra de la actualización pero si
hay que saber justificar la progresividad, el aumento o la disminución en base a un
informe técnico o en base a un va¡or real que dé el valor de la propiedad por eso nos
acogimos al artículo 5'12 del COOTAD que dbe lo siguiente el ¡mpuesto deberá pagarse
en el curso del respectivo año, sin necesidad de que la tesorería notifique esta
obl¡gación. Los pagos podrán efectuarse desde el primero de enero de cada año, aún
cuando no se hubiere em¡tido el catastro. En este caso, se realizará el pago en base al
catastro del año anterior, y se entregará al conb¡buyente un rec¡bo provisional. El
vencimiento del pago será el 31 de diciembre de cada año. En este caso nos ha ido por
el procurador síndico porque estos temas de ac'tualizac¡ones catastrabs esto es lo
primerito que Contraloría General siempre aud¡ta, entonces donde tenemos más
salvedad si es que yo creo que con el articulo 512 podemos cubr¡rlos. Yo sé que el
problema no es de la actual administración viene un problema desde atrás por los temas
de las consultorías por los trabajos que no se han realizado b¡en, pero a m¡ criterio no
soy profesional en el ámbito legal, pero yo le veo más salida es en el artículo 512 que
ahí nos dice claramente en base al catastro anterior, en este caso también claro aquí se
pone se sube en este caso los coeficientes, pero no hay la justificación técnica del valor
de la propiedad. Yo con esta expos¡c¡ón en base pues a la ley en base al COOTAD,
mocionaría que se acoja las recomendac¡ones de la comisión s¡ es de pasarle la
documentación inmediata en este caso al procurador síndico, para que en la exposición
de motivos se justifique el por qué no se incrementa el valor ya mencionó otras leyes
también y creo que por ahi el concejo municipal estaría actualizando no lo estaría
subiendo pero estaría cumpliendo con la ley, pero también se ampararía en el artículo
512 ya que no tenemos una información base sobre la valorizac¡ón de la propiedad;
El Procurador Slndico: quien manifiesta: aquí hay particularidades que les soy sincero
a mi en cierta parte si me incomodan, porque me vengo a enterar aquí en sesión de
concejo. Más bien recomendaria que se suspenda y armemos nuevamente la comisión
para subsanar todas estas observac¡ones, porque, ya conociendo esto, mi criterio legal
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Acta No. 29
es diferente de lo que se discutió y se debatió aquí. Mi criterio y mis recomendaciones
anterior en la sesión de comisión fue en base a la información que se mantenía ahí hoy
aparece otra ¡nformación y mi criterio es diferente, mi recomendac¡ón ser¡a que se
suspenda, completemos la información de acuerdo a lo que ya se ha presentado aquí y
de ahí sí sería necesario ya debatir mi recomendación para no caer en ningún vicio de
legalidad o de procedib¡lidad;
El Señor Alcalde: muchas gracias señor procurador síndico. Entonces procedamos en
este caso a suspender este punto de error del día para la siguiente sesión que puede
ser extraordinar¡a por la premura del tiempo y con esto podamos tratarla como es en la
otra sesión que se considere oportuno. Entonces compañeros estamos de acuerdo que
se suspende el punto, yo lancé la moción de que se suspenda si hay apoyo a la moción
tomamos entonces votación;
El Secreta¡io General: procedemos a tomar votación;
. Concejala Leticia Bermúdez Moreira, a favor;
. Concejala Mónica Gonález Jungal, a favor;
. Concejal Javier Jaramilb Molina, a favor;
. Concejala Katherine Jiménez Flor, a favor;
. Concejal Ronal Montenegro Lozada a favor;

Alcalde Roberth Arrobo Arrobo, propononte;
Se contab¡lizan seis (6) votos a favo(
RESOLUCIÓN NRO. O8¡I§GGADÍIIPVM.2O23.- POR UNAIiIIIJIIDAD DEL PLENO
DEL ÓRGANO LEGISLATIVO MUNICIPAL DEL CANTÓN PEDRO VICENTE
MALDONADO, RESUELVE: SUSPE]iIDER EL PUNTO CUATRO DEL ORDEN DEL
DíA, SOBRE EL ANÁLF]S Y APROBAC¡ÓT{ EN PRI¡IER DEBATE DEL PRoYEcTo
DE ORDENANZA QUE REGULA LA FORTACIÓN DE LOS CATASTROS
PREDIALES Y URBANOS, LA DETERXITNACÉN, ADTIINISTRACIÓN Y
RECAUDACÉN OEL IÍilPUESTO A LOS PREDIOS URBANOS Y RURALES PARA
EL BTEN|O 2021-2025;
El Señor Alcalde: siguiente punto;
El Secretario Goneral: SEXTO PUNTO . 4.- Clausura de /a Sesión;
El Señor Alcalde: muchas gracias señores concejales, hemos abordado todos los
puntos del orden del día, así que queda clausurada la sesión;

Dr. Freddy n Rolado aZ Pruna
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